

回忆·战火中的青春

前不久,网上转载的一篇齐日多年前怀念拉木扎布烈士的文章和女儿乌兰介绍母亲的文章引起骑兵后代及社会各界的关注。四月中旬,记者电话采访了在北京生活的乌兰,了解拉木扎布烈士的事迹,及齐日老人一家与拉木扎布烈士亲属们的温情故事。

乌兰告诉记者,拉木扎布1922年10月1日出生于郭尔罗斯后旗(今黑龙江省肇源县)的一个蒙古族农民家庭,少年时进入设在王爷庙街(今乌兰浩特市)的伪满兴安陆军军官学校学习。1945年8月11日,拉木扎布与学校的蒙古族、达斡尔族等进步教官及学员举行起义(史称“8·11”起义),走上了革命道路。

1946年春,拉木扎布调到东蒙军政干部学校工作,任少年队队长,兼任政治队军事教员。在这期间,他认识了在政治队学习的蒙古族姑娘齐日。拉木扎布和齐日都是军政干校出类拔萃的年轻人,二人又有共同的理想和志趣,于是在紧张的学习和训练中,他们相爱了,决定今后将命运紧紧地联系在一起。1946年11月29日,拉木扎布和齐日举办了婚礼。婚后,两人一起出发去黑龙江省北安市,进入设在那里的东北军政大学学习。

1947年7月初,齐日从东北军政大学毕业,拉木扎布继续留在学校军事队学习。齐日返回乌兰浩特市后被分配到《内蒙自治报》(1948年1月1日更名为《内蒙古日报》)蒙文编辑部工作,成为新中国第一位以民族文字从事新闻工作的蒙古族女报人。虽然夫妻俩在两地工作、学习,可拉木扎布时刻关心着妻子:政治上热情帮助,工作上全力支持,生活上体贴爱护。齐日相信,分别的日子是短暂的,等革命取得全面胜利时,她和拉木扎布一定能团聚,永远不分开。

但战争,永远是残酷的。

分别·为革命献身

1947年10月初,拉木扎布以优异成绩从东北军政大学毕业,回到内蒙古骑兵第一师师部工作,先后担任侦察参谋、作战参谋等职务,1948年初,赴任一师二团三连连长。其间,他曾参加过多次战斗,并多次立功。齐日则在内蒙古日报社辛勤工作,因战事她和丈夫拉木扎布总是聚少离多,夫妻二人互相牵挂,期盼重逢之日的到来。

1948年9月初,辽沈战役中,内蒙古骑兵第一师接受东北野战军十纵的指挥,奉命开赴黑山、大

# 英雄连长拉木扎布

文/北方新报正北方网首席记者 查 娜

坐落于乌兰浩特市北山森林公园旁的乌兰浩特市烈士陵园内,长眠着一位解放战争时期牺牲的年轻骑兵连长——拉木扎布。拉木扎布烈士生前是内蒙古骑兵第一师二团三连的连长,1948年10月24日在辽沈战役的青苔泡之战中壮烈牺牲。如今,烈士的遗孀齐日老人仍然健在,她和后来的丈夫及子女一直思念并时常缅怀拉木扎布烈士。拉木扎布烈士和齐日老人的故事,催人泪下,而在亲人牺牲后两个家族亲情不断,共同守护英灵的举动也令人欣慰。



洛布桑、乌兰、齐日与拉木扎布的侄子郝晓原合影(从左至右)



乌兰在拉木扎布烈士雕像前



齐日与拉木扎布合影

虎山一带,阻击国民党廖耀湘兵团。1948年10月23日,黑山阻击战的序幕——胡家窝棚之战打响。骑一师奋力阻击敌人,又于10月23日黄昏前转战至青苔泡阵地。24日清晨,面对敌军的猛烈进攻,为了有效遏制敌人,保证完成阻击任务,师首长决定由二团派出一个连实施乘马冲击敌阵的计划,团首长将这个光荣而艰巨的任务交给了英勇善战的三连。

三连接受任务后以及拉木扎布牺牲时的情形,齐日是后来从其战友们的讲述和回忆录中知晓的。连长拉木扎布接到任务后,立即向全连宣布师团首长的战斗命令,并做了简短的战斗动员。三连战士明白这是“上刀山,下火海”的任务,却无人后退。连长拉木扎布、指导员敖敦满都拉身先士卒,飞身上马,冲向敌阵。

刹那间,战马奔腾,杀声震天,

拉木扎布的战马被射倒,他就徒步继续挥刀杀敌,与敌人展开肉搏。这次乘马冲锋,使敌人闻风丧胆,在骑一师阵地前龟缩了约一昼夜,未敢再前进一步,为我军主力部队的到来赢得了宝贵时间。然而令人痛惜的是,连长拉木扎布、指导员敖敦满都拉等20余名指战员在战斗中壮烈牺牲。

缅怀·烈士精神永存

拉木扎布牺牲后,被追记“战斗三大功”并授予“人民烈士”荣誉称号,骨灰安葬于他最初走上革命道路和工作多年的乌兰浩特市。如今,锦州市“辽沈战役纪念馆”内摆放着拉木扎布烈士的半身铜像,供人们瞻仰。位于黑山县的“黑山阻击战纪念馆”陈列有拉木扎布烈士的英雄事迹,还悬挂着他和战友们在青苔泡之战中乘马冲锋的巨幅

油画。在位于乌兰浩特市的“内蒙古民族解放纪念馆”内,也陈列着拉木扎布烈士的英雄事迹及遗物。

齐日曾说:“共和国永远记着他,战友们怀念着他。他永远活在我心里。”当得知亲人牺牲的噩耗,齐日忍着悲痛写下了《怀念拉木扎布同志》一文,发表在《内蒙古日报》(汉文版)1949年1月9日第二版上,寄托了自己的哀思。

1981年,齐日又用蒙古文撰写了怀念拉木扎布烈士的文章,登载于《边防哨兵》同年第12期。1998年,齐日应邀再次撰写怀念文章,对此前的文章做了一些补充,以《怀念拉木扎布烈士》为题收载于《铁骑征战记——内蒙古骑兵第一师老同志革命回忆录》。

1952年初,齐日与同事洛布桑结婚,婚后育有一子两女。1979年,齐日随丈夫调到中央民族语文翻译局工作,1983年离休后一直生活在北京。洛布桑同情并理解妻子,生活中多加呵护,常与她一起怀念拉木扎布烈士,90年代中期,夫妻俩一起前往锦州市、黑山县、乌兰浩特市等地祭奠拉木扎布烈士。

齐日及其新家庭与拉木扎布烈士的父母亲及兄弟姐妹们一直保持来往。父母亲的行为影响着后代,孩子们从小就知道家庭中有一位亲爱的“拉木叔叔”,长大后逐渐了解到拉木叔叔的英雄事迹,心中更增添了敬重之情。

由于工作关系等原因,长女乌兰常能借出差或学术考察之机顺便搜集拉木叔叔及内蒙古骑兵第一师的光辉历史,并向母亲了解一些相关情况,目前她正着手搜集整理母亲的相关文章和未发的手稿。乌兰最近一次的行程是2021年7月和丈夫赴锦州辽沈战役纪念馆、黑山县黑山阻击战纪念馆及烈士陵园走访祭拜,受到有关单位的热情接待。乌兰说,此行既是替94岁高龄的母亲完成心愿,也是自己多年来的念想。

近些年,拉木扎布烈士家族的第二代、第三代中也有人积极联系,搜集整理相关信息,还有不少人前往锦州市、黑山县等地的纪念馆以及家乡祭拜家族中的英雄。

英雄已逝,精神永存。拉木扎布烈士的英雄事迹以及他身后的故事,给予人们更多的是感动、启悟和激励。

